

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, SZERDA 1923. február 21.

51. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

Vajdasági püspökség

A subotici Szent Teréz plébánia falai között rendkívüli jelentőségű esemény történt a mai napon. Megalakult a vajdasági püspökség szervezete s ezzel a Vajdaság katolikusai elszakadtak eddigi egyházi felsőbbségüktől.

Nagyjelentőségűnek mondjuk az eseményt, mert nagyjelentőségűnek ítéljük annak az erőnek minden megnyilatkozását, amit a katolicizmus képvisel. Rég túl vagyunk azon a koron, mely éretlen megfontolatlansággal nem a fényleges erejéhez, hanem a fejlődési normákhoz méri a társadalmi tényezőket. A katolicizmus lelkekben nyugvó, fájdalmat elcsillapító, keserőségeket könnyítő hatalma őszinte hódolatra készíteti a legtermészettudományosabb s az előítéletektől leginkább ment tudományosságot is, lelkeket összefogó, híveket összetartó, kormányzó, vezető, irányító és engedelmességet parancsoló erejét pedig tiszteletben kell tartani s számításba kell venni mindenkinek, aki hatással akar lenni a tömegekre és a történésekre. Aki ezzel a hatalommal szembeáll, elbukott. Könyvek lapjaiban lehet mást hirdetni, tudós szobák lombikjaiban lehet mást kitenyészteni, de a tömegek előtt mást hirdetni nem lehet. Akik mást prédikálnak és cselekednek, azokra travestálva el lehet mondani *tolunt, red non attolunt*, fölkavarnak, de föl nem emelnek.

E hatalom előtt még mélyebb hódolatra készítet az a kisebbségi helyzet, amibe sorsunk belekényszerített. Vak mindenki, aki nem ismeri fel a kisebbségi küzdelmekben az egyház összetartó és vezető szerepének jelentőségét s botor mindenki, aki ezeket az erőtevézőket elhanyagolja vagy kiaknázatlanul hagyja. Ezt az erőt nemcsak az a tisztelet, az a piedestálra emelő megkülönböztetés reprezentálja, amit a jó pástior személye parancsolás nélkül is megkövetel magának, hanem annak a helynek — ha lehet mondani — törvényenkívülisége, ahol az egyház szerepe megnyilatkozik. A háború eseményei vallásosabbá tették a tömeget s a kisebbségeket az újja éledő vallásosságon kívül kisebbségi helyzetük tette inkább templomjáróvá, mint amilyen azelőtt volt. A kisebbségeknek nincs olyan intézményük ahol inkább összejöhethének, nincsen olyan hívó szó, amelyik jobban össze tudná őket terelni, nincs olyan karám, amelyik jobban egyesíteni tudná őket, — mint a templom, az egyház, a hit. A nemzetiségi elkülönülést a felekezeti elkülönülés teszi teljessé s a felekezeti

megegyezés építi ki a hidat a nemzetiségek szakadékai közt. A templom nemcsak a katolikusok gyülekező helye, hanem sok helyt a magyaroké is s a templom melegengeti össze azokat, akiket nemzetiségük szétválaszt, de vallásuk gyakorlata összehoz.

Amikor mi ennek az országrésznek új egyházi szervezetét köszöntjük, annak a nagy erőnek, annak a kérdésessé nem tehető hatalomnak hódolunk, amit a lelkek, szándékok, elhatározások, tettek fölött a hit vallása ad az egyházi szervezetnek. Bizunk benne kétségek nélküli bizalommal, hogy ennek az erőnek megnyilatkozása nem lesz soha méltatlan ahhoz a lelki hatalomhoz, amiből lényét veszi. A katolicizmust a szeretet hirdetése tette világ feletti hatalommá. A ki szeretetet valószínűleg szavában és tettében, az hűséges sáfárja marad annak a hatalomnak, aminek eredetét a valóság Krisztustól származtatja.

A katolikus egyház az új viszonyok között új jogi helyzetbe

is került. Ez az új jogállapot sok surlódási felületet teremtett a katolikus egyház és az államhatalom kezelői közt. A kegyuri jog, a Szentszék adminisztratív jogköre mind idegen elemek voltak a csak pravoszláv államvallást ismerő világi hatóságoknál. Azok, akiknek kezébe az új rendezés új hatalmat ad, látói és tapasztalói a surlódásoknak s a surlódások hatásának. Hisszük, hogy őket még bölcsőbbé s még türelmesebbé nevelték az észleletek. Hisszük, hogy lelkiösmeretük mindig örködni fog a reájuk bízott nagy kincsekre, hogy a szeretetnek lesznek papjai s a szeretet és békeség várát építik ki az új szervezetben. Ha Krisztusnak nem akarnak méltatlan papjai lenni, nem azt nézik, ami elválaszt, hanem azt, ami összeköt. A lelkek fölötti hatalmat használják fel a lelkek megtisztítására, a szándékok megjavítására, hogy minden cselekedet, amihöz hozzá tudnak férni, a krisztusi szeretet élő igazolása legyen.

Letartóztatták a marburgi nyomdarombolókat

**A jelölések utolsó napja — A király és Lukinics Edo
Sok a kettős demokrata lista — Ivanics Momcsilló
Becsereken listavezető**

Február 21-ike, a jelölő listák benyújtásának utolsó határnapja, végre elérkezett és ezzel lezárulnak a jelölésekkel járó küzdelmek és izgalmak. A jelölőlisták benyújtása a szerdai nap folyamán országszerte befejeződik és kezdetét veszi a tulajdonképpeni választási agitáció.

A király beszélgetése Lukinics csal

Beogradból jelentik: Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy a vasárnapi udvari bálón a király hosszasan és rendkívül szívélyesen beszélgetett Lukinics Edoval, a parlament volt elnökével, aki a demokratapárthoz tartozik. Hír szerint a király annak a reményének adott kifejezést, hogy a jövőben még gyakran magánál látja Lukinicsot.

Nem válik be a választó törvény

A »Politika« szerint a választási akció eddigi eredményével egyik nagy párt sincs megelégedve. Sok panasz hangzik el a választói törvény ellen, amely nem felel meg az ország viszonyainak. Éppen ezért úgy a radikális, mint a demokratapárt nagyon szkeptikusan néz a választások elé. A beavatott párttagok szerint a két párt együtt nem fogja elérni a kvantumot. A radikálispartban 70—80, a demokratapártban 60—70 mandátumra számítanak.

Miniszterek agitációja

Beogradból jelentik: A kormány tagjai február havában még Beogradban maradnak, márciusban azonban az egész kormány agitá-

ciós utra indul. Március elején kezdi meg nagy agitációs utját *Pasic* miniszterelnök is, amelynek első nagyobb állomása Sremska Mitrovica lesz. *Stojadinovic* pénzügyminiszter először Szlovéniába, azután pedig a Vajdaságba utazik.

Pártszakadások a demokratáknál

Beogradból jelentik: A demokratapárt főbizottságához érkezett jelentések szerint eddig a következő kerületekben állítottak fel egymás ellen két vagy több demokrata listát: *Uzsice, Toplica, Pirot, Morava és Subotica*. Ezekhez valószínűleg csatlakozni fog még *Smederovo, Tikves és Beograd*.

A demokratapárt főbizottsága kedd délelőtti ülésén elhatározta, hogy mindazokat kizárja a demokratapárthól, akik a hivatalosnak deklarált listákkal szemben fellépnek. Péntekre az összes listavezetőket Beogradba idézik és akkor fognak végleg dönteni a felett, hogy melyik listákat tekintik hivatalos listának.

Visszautasították Radics listáját

Osijekről jelentik: Az osijek-i törvényszéken benyújtották a Radics-párt jelölt listáját a vitrovicai kerületre. A törvényszék azonban a listát alakhi hibák miatt visszautasította. Ez az első visszautasított lista az országban.

A szélső nacionalista szerb-párt

Szarajevóban önállóan vesz részt a választásokon. Listavezetőjük legna-

gyobb meglepetésre *Markovic* Stojan lett, aki eddig a radikálispart-hoz tartozott és senki sem tudott a szerb párthoz való viszonyáról.

Letartóztatott nyomdaromboló

Mariborból jelentik: Hétfőn a rendőrség letartóztatta az itteni *Orjuna* tizenkét tagját, köztük az *Orjuna* főtitkárát is. A letartóztatások a legutóbbi bombamerénylettel vannak összefüggésben, a melyet a klerikálisok „Cyrill és Method” nyomdája ellen követtek el. A városban a nacionalisták letartóztatása miatt nagy az öröm.

Ujabb választási atrocitás Rogaticán

Szarajevóból jelentik: Az egyesült horvát párt járási jelöltje, *Matanics*, Rogaticára ment agitációs gyűlésre. Itt azonban *Panics* szolgabíró, aki Dula vajdát is megverette, s aki ennek ellenére még hivatalban van, letartóztatta a képviselőt. További sorsáról még semmi hír, de attól tartanak, hogy a baszkodó szolgabíró *Matanics*ot is bántalmazta.

A becskerek-i Protics-párt szakadása

Becskerekről jelentik: A Protics-párt soraiban végleg szakadás állott be. Vasárnap *Ivanics* Momcsillo, volt képviselő Becskereken a párt vezetőivel gyűlést tartott, amelyen elhatározták *Mihajlovics* Jánosnak a párthoz való kizárását. *Mihajlovics* ennek dacára benyújtotta listáját a kikindai törvényszéken, amely azt kedden délelőtt jóvá is hagyta. A hivatalos Protics-párt még nem készült el kedden a maga listájával, mert két járásnak még nincs jelöltje.

Listavezető *Ivanics* Momcsillo lesz. Becskerek város és a becskerek-i járás jelöltje *Gavrilla* Emil volt főispán, helyettese *Vikora* Valér. A novibecsei járás jelöltje *Dinics* András miniszteri inspektor, helyettese *Gavrilla* Emil. A kanizsai és kikindai járasok jelöltje *Varganics* József róm. kath. plébános, helyettese *Dinics* András.

Novisadon nyolc jelölt listát terjesztettek be

Novisadról jelentik: Kedden terjesztették be a törvényszékhez a két utolsó jelölt listát.

Az egyik a dobrovoljacok és hadirokkantak együttes listája, a melynek listavezetője *Milovanovic* Milán, volt törvényszéki bíró, a másik — és sorrendben az utolsó beterjesztett lista — a hivatalos radikális párté, amelynek listavezetője *Mielics* Szlavkó dr. közegészségügyi miniszter.

A kedden beterjesztett két listával mindössze nyolc listát terjesztettek be Novisadon a törvényszékhez. A törvényszék valamennyit elfogadta.

A bánati románok

a német Párt listájára szavaznak

A román kormány állítólagos utasítása

Mint Becskerekéről jelentik, a becskerek-kikindai kerületben tízenkét párt fog küzdeni a márciusi választásokon a mandátumokért.

Jó reményekkel megy a választásokba a Német Párt, amely most a felsőbánsági kerületben a román választókkal megerősödött. Hir szerint a román kormány a jugoszláviai román párt vezetőivel történt tárgyalások során azt a kivánságát fejezte ki, hogy a román választók ott, ahol a párt nem állít külön listát, a német pártot támogassák szavazataikkal. Ez a támogatás kompenzáció volna ama kompromisszum fejében, amelyet a bukaresti kormány a legutóbbi romániai választások alkalmával az erdélyi szászokkal kötött. A román párt csak az Alsó-Bánságban állít önálló listát és így a Felső-Bánságban a Német Párt listája mint közös német-román nemzetiségi lista fog szerepelni.

A föltűnő hírt valószínűvé teszi az a körülmény, hogy az utóbbi hetekben a felsőbánsági román falvakban a választásokkal kapcsolatban igen nagy élénkség uralkodik és a Német Párt gyűlésein nagyszámban jelennek meg a román választók is.

Ki a felelős az árvizért?

A magyar nemzetgyűlés ülése

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend előtt Hegyeshalmy Lajos az óbudai árvizvel kapcsolatban intézett interpellációt a belügyminiszterhez, akit súlyos mulasztással vádolt. Az interpellációra elsőnek Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter válaszolt, aki kijelentette, hogy a földművelésügyi minisztériumot nem terheli mulasztás. Rakovszky Iván belügyminiszter utalt arra, hogy a hatóságokat az árvízveszedelem miatt nem lehet felelősségre vonni, mert tőlük telhetően mindent megtettek a veszély elhárítására. A belügyminiszter választát Hegyeshalmy tudomásul vette.

A nemzetgyűlés elnökének javaslatára az elhunyt kalocsai érsek emlékét jegyzőkönyvileg megörökítették, mely után

Gieswein Sándor nagy érdeklődés közepette bejelentette a Reform-párt megalkulását. Az ujonnan alakult ellenzéki pártba — mondotta — a nemzetgyűlés azon tagjai tömörültek, akik eddig részben ellenzéki pártokban, részint pedig pártokon kívül harcoltak a demokratikus Magyarországért. A Reform-párt célutatos törekvéssel és alkotmányos eszközökkel a demokrácia győzelmét igyekszik valósággá tenni. Küzdeli fog a jelszavak ellen és olyan bel- és külpolitika érvényesüléséért, amely nem háborus konfliktusokban látja a magyar érdekek megvédését, hanem a kölcsönös megértést teszi meg a nemzetek közötti viszony alapjául. A földreform kérdésében azt a felfogást vallja, hogy amit ebben a tekintetben a kormány tett, csak az elégedetlenséget növelte és egy csoport sem járult hozzá, hogy Magyarország birtokviszonyai a demokrácia követeléseinek megfelelően átalakuljanak. A Reform-párt radikális földbirtokreformot kíván becsületes, komoly végrehajtással, olyannal, amely a földnélküliek sorát valóban megjavítja. Az új pártalakulással kapcsolat-

ban — folytatta Gieswein — gunyos nyilatkozatok özöne érte személyét. A nyilatkozatok kivétel nélkül az októberi szereplésére céloztak, az októberi eszmékre, amelyeket sokan károsnak találnak. Ha októbertől után kutatna a parlamentben, nem kellene neki Diogenes lámpája, hogy

a kormánypárti oldalon lelledessen beöklük néhányszor. Ha az október bűn, akkor ez a bűn terheli a kormánypárt számos tagját, akik testület-lelkestül résztvettek az októberi eseményekben.

A baloldal zajos éljenzéssel fogadta Gieswein bejelentését.

Seypel ma érkezik Beogradba

Az osztrákok a kivitel felnövekedését várják a látogatástól

Beogradból jelentik: Hofinger beogradi osztrák ügyvivő kedden délelőtt meglátogatta a külügyminiszter helyettesét, Gavrilovics Pantét, akivel hosszasan tanácskozott a küszöbön álló jugoszláv-osztrák tárgyalásokról.

Seypel kancellár kedden este indult el Bécsből és szerdán érkezik meg Beogradba Grünberger osztrák külügyminiszterrel és nagyszámu szakértővel együtt.

A pályaudvaron Nacsis Momecsillo külügyminiszter, Popovics Tisa bécsi jugoszláv követ és Hofinger beogradi osztrák ügyvivő fogadják az osztrák delegációt.

Az osztrákok nagy reményekkel tekintenek a kancellár utazása

elő. Bódy bécsi SHS. ügyvivő nyilatkozatát kolportálják a lapok mely szerint az SHS. királyság közvéleménye a kancellár látogatását igen rokonszenvesen fogadja. A „Neue Freie Presse” vezércikkben foglalkozik a látogatás jelentőségével s azt írja, hogy Jugoszlávia és Ausztria közt a gazdasági viszony remélhetőleg még jobb lesz. Főleg a kivitel fokozását várja Ausztria a beogradi tanácskozásoktól. Az osztrák áruk kivitele Jugoszlávia felé állandóan fokozódik, 1922-ben 23 százalékkal volt nagyobb, mint 1921-ben, azonban még nem is közelíti meg a Cseh-Szlovákia felé irányuló kivitel.

Gyenge a Népszövetség . . .

Bonar Law beszéde a megszállásról — Az angol alsóház elvetette Lloyd George pótajánlatát — Száztízmillió frank megszállási költség

Már harmadik napja foglalkoztatja az angol alsóházat a Ruhr-megszállás kérdése, amelyen Lloyd George élesen kritizálta a brit kormány politikáját. A hétfői ülésen Lloyd George folytatja erőlyes kritikáját a francia politika imperialista irányával szemben. Most válaszolt lord Róbert Cecil legutóbbi beszédére. Lloyd George hangoztatja, hogy Anglia és Franciaország közt tovább is fennáll a barátság, de ez nem jelenti azt, hogy az angolok jóváhagyják Franciaország minden cselekedetét, főleg nem azokat, amelyek a világbékét veszélyeztetik. Franciaország akciója egész hamis uton halad, amelyet Franciaországnak előbb-utóbb be kell látnia.

Bonar Law miniszterelnök válaszolt Lloyd George beszédére és kifejtette, hogy bár a brit kormány nem helyesli a franciák Ruhr-politikáját, azokkal az argumentumokkal, melyeket Lloyd George Franciaország ellen felhozott, senki sem azonosíthatja magát. Ha Anglia nem is vesz részt a francia akcióban, kötelessége a szövetségesek oldalán maradnia. A jelenlegi helyzet nemcsak bonyolult, hanem ennél is több, éppen ezért nem szabad Franciaország ellen fordulni. Lloyd George két évvel ezelőtt maga ajánlotta a Ruhr-vidék megszállását, nagyon problematikus tehát, hogy ezt a véleményét most miért változtatta meg. A Népszövetség nem hivatott dönteni a probléma fölött, mert nem lehet nézeteltéréseket a Népszövetség elé bocsátani. A Népszövetség különben is gyenge Amerika, Oroszország és Németország nélkül és nem töltheti be hivatását a kellő módon. Erősen bizik abban, hogy Amerika vállalkozik az intervencióra, de most még nem látja erre az időt elérkezettnek, mert úgy vélekedik, hogy a közbelépés most csak ártana. Anglia nem helyesli Franciaország eljárását, azonban lehetetlen a csapatokat visszarendelni, azoknak ott kell maradniuk a Rajna mellett, ameddig lehet.

Az ülés végén az alsóház Lloyd George szabadelvű-pártjának pótajánlatát 305 szavazattal 196 ellenében elvetette.

Előrelátható volt Bonar Law és

Lloyd George parlamentí pártjának ez az eredménye, feltűnő azonban, hogy az angol miniszterelnök most csak egy harmadrész többséget kapott. Az angol munkáspárt is a kormány ellen szavazott.

A megszállás költségei

Párisból jelentik: A pénzügyminiszter újabb hiteljavaslatot terjesztett a minisztertanács elé a Ruhr-vidék megszállás költségeinek fedezésére. Január és február hónapokra 50 millió frankot irányoz elő a megszálló hét hadosztály eltartására. A javaslat megemlíti, hogy ezek a költségek Franciaország területén csak 15 millió frankot tennének ki. Ezek a kiadások a német jóvátételi fizetések esetén elsősorban lesznek esedékesek. A német vasutak üzemi költségeire külön hatvanmillió frankot kér a pénzügyminiszter azzal a megjegyzéssel, hogy ezeket a kiadásokat a rendes költségvetésbe is beállítja.

Az erőszak uralma

A franciák a Ruhr-vidéken mindinkább a végleges megszállásra rendezkednek be. A vasutak kezelésében a belgák mintájára sokkal erősebb rendszabályokat léptettek életbe. Esszenben a francia tábornok feloszlatta a rendőrséget s helyébe fegyvertelen polgárőrséget szervezett. Párisi jelentés szerint Poincaré és Theunis arról tanácskoznak, hogy a Ruhr-vidéken új német vezetnek be.

A francia kamara külügyi bizottságában Poincaré három és félórás beszédében ismertette a Ruhr-vidéki helyzetet és előadását a legközelebbi ülésen folytatja.

A franciák kiterjesztik a megszállást, újabb területeket is megszállnak. Megszállták azokat a területeket, amelyeket az angolok kiürítettek s az Irsen-Trier vonalat. Az újabb megszállást a franciák azzal magyarázzák, hogy ezen a területen nacionalista felkeléstől kell tartani, amely a francia megszálló sereget veszélyezteti.

A megszálló hadsereg parancsnoksága kémkedés miatt egész sereg német polgár ellen indított eljárást. A berlini lapok ilyen kémke-

dési perekben hozott ítéleteket reprodukálnak. megbüntettek német postai alkalmazottakat, mert szolgálat közben a megszállásról híreket továbbítottak Berlinbe. A büntetések két-nyolc heti elzárásra szólnak.

A vasuti forgalomban életbe léptetett rendszabályok tragikus következményének tartják azt a vasuti szerencsétlenséget, amely a Páris—Strassburg—Epernay-i vonalon történt, ahol tegnap a gyors vonat összeütközött egy tehervonattal. Az összeütközésnek tíz halottja van.

A felfüggesztett novisadi rendőrfőkapitány

A fegyelmi bíróság a vizsgálat kiegészítését rendelte el

Novisadról jelentik: A közigazgatási bizottság fegyelmi bírósága kedden tárgyalta Banjanin Jován főkapitány fegyelmi ügyét.

A fegyelmi bíróság, amelynek Stefanovics Zsarko dr. polgármester volt az elnöke. Banjanin Jován felebbezésével kapcsolatban tárgyalta le a felfüggesztett rendőrfőkapitány ügyét, aki ellen a vád egy része az, hogy az utlevelek kiállításakor szabálytalanságokat kövelett el, másrészt, hogy hivatalát nem látta el elég lelkiismeretességgel.

Banjanin Jován, akit a bíróság kihallgatott, tagadta a terhére rótt vádak és tanukra hivatkozott, akik bizonyítani tudják a vádak alaptalanságát. Kérte a bíróságot, hogy ügyében a vizsgálatot terjessze ki.

A fegyelmi bíróság Banjanin kihallgatása után elhatározta, hogy a vizsgálatot kiterjeszti és csak azután fog dönteni a felfüggesztett főkapitány ügyében.

A lengyel-litván viszály

A litván csapatok lengyel területeken nyomulnak előre

Mint Varsóból jelentik, a litván csapatok megszállták a Grodnóvilnai vasutvonal egy részét. Az akcióban reguláris csapatok is résztvettek. A tüzérség mindkét oldalon felvonult, hogy a harcokban a gyalogságot támogassa.

Ezzel szemben — mint Párisból jelentik — a litván követség hivatalosan közölte, hogy lengyel csapatok nyomultak be litván területre és meglámudták a litván csapatokat. Az összeütközésnek öt halottja és több száz sebesültje van.

A lengyel támadás ügyében a litván kormány a Népszövetséghez memorandumot terjesztett elő, amelyben kéri, hogy az ellenségeskedés beszüntetésére hívja föl a varsói kormányt. A Népszövetség titkársága átvette a litván memorandumot, amelynek beterjesztésével egyidejűleg a litván kormány bejelentette a Népszövetségnek, hogy a február 3-iki határozatokhoz nem járul hozzá.

Varsói jelentés szerint, a lengyel kormánykörökből hivatalosan kijelentettek, hogy a lengyel-litván határon két falunál a lengyel határrendőrség járőrei tévedésből átmentek litván területre, ahonnét, amikor a tévedésre rájöttek, azonnal visszavonultak. Összeütközések a jelentés szerint nem voltak.

Ugyancsak varsói jelentés hozza hírül, hogy Memelt kedden reggel elhagyták a francia csapatok és behajóztak a kikötőben horgonyzó hadihajókra.

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerőseinknek, kik felejthetetlen férjem gyászertartásán jelenlétükkel igyekeztek fájdalmunkat enyhíteni, ezúton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Subotica, 1923. február 20.

Özv. Varga Györgyné és családja

Károly Ernő festőművész urnak!

Miután az elbucsuzáshoz alkalmat nem találtunk ez uton bátorokodunk „Isten hoz zádl"-ot mondani.

Truckenzbrot asztaltársaság
Osijek.

1268

Ezennel becsületszavamra kijelentem, hogy a „Hirlap“ és a „Torontál“-ban megjelent a tomaševaci gyógyszerári jogadományozásra vonatkozó és személyemet érintő cikket én nem adtam be és annak közlésére senkit fel nem hatalmaztam. Azoknak azt a részét, mely szerint rajtam jogsérelem esett hazugságnak nyilvánítom.

Földes Ferenc gyógyszerész
Écska.

1263

Kralik József motormalmát Nemes-Militicsen megvettem. Felkérem a fent nevezett cég hitelezőit, hogy követelésüket nyolc napon belül nálam jelentsék be, mert azontul követeléseiket nem veszem figyelembe.

Bajmok, 1923. február 21.

1252

Kollár János.

Értesítés.

A hazai vegyipar versenyképességének igazolására a mai naptól kezdve e hó végéig mindenki ingyen kap egy darab 3 számú nagy doboz elsőrendű saját gyártmányu „BLAGO“ cipőkrémet, csupán az előállítás költséget és a doboz árát számítom fel, dobozonként 3 dinárban.

Kalmár Vegyipar
Subotica, Zmajev trg. 5.
(a volt önkéntes tűzoltó
laktanya épületében.)

1171

Einladung.

Die P. T. Aktionäre der Neusivater Sparkassa A. G. werden hiemit zur, am 4-ten März 1923. 10 Uhr vormittags, im eigenen Geschäftslokal abzuhaltenen

51. ordentlichen Generalversammlung

höflichst eingeladen.

Tagesordnung:

1. Vorlage der Bilanz, Bericht der Direction und des Aufsichtsrates.
 2. Beschlussfassung über die Vertheilung des Gewinnes.
 3. Erteilung des Absolutariums.
 4. Wahl zwei Directions-Mitgliedes auf drei Jahre.
 5. Etwaige Anträge.
- Novi-Sivac, am 18-ten Jänner 1923.

Die Direktion.

Zur Beachtung: Aktionäre, die ihre Stimm- und Wahrecht behaupten wollen, haben ihre Aktien samm, Coupon mindestens 3 Tage vor Abhaltung der Generalversammlung, bei der Institutskassa zu deponieren (19. §.)

Arverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az általam Lendvai Entónak eladott hat éves, bélyegtelen barna csődört f. év és hó 23. napján reggel 9 órakor hiteles személy közbenjöttével megtartando nyilvános árverésen itthelyt a Sloboda téren el fogom adni.

Az eladás tárgyát képező csődör azonnal átveendő a vételár azonnal készpénzben fizetendő, a vételi illeket az árverési vevő viseli.

Subotica, 1923. február 19.

1248

Eremity Toma.

ELADÓ

3 darab Cornwall 100 m² tüzfűtő, 1 drb. Tischbein-féle 49 m² tüzfűtő 10 atm. gőzkazan 200 HP Brünni álló gőzgép 220 voltos egyenáramu generátorral kapcsolva 40 HP stabil Hock gőzgép magas és alacsony kondenzációs, Vízisztító, szűrő és lágító berendezés, 220 Voltos egyenáramu elektromotorok és dinamók 50 HP 3100 Volt 15 Amp. forgó áramu elektromotor 2-3" Garveus szivattyúk 3000 és 5000 kgr. hordképességű futódaru, 50" transzmissiók, Jéggyártó és hűtő berendezések, fa és vas rezervoárok 0.5 m³-től 20 m³-ig. Forrosóvek 100-200 m/m-ig nagyobb mennyiségben. Gőzszelvények. Vízolattyúk. Tartalék hengerek hengerszékekhez. Pick-féle szabadalmazott szellőztető gyáriablak vasalások. Tranzport csigák (Schnecken) 2 drb. masszív cilinderek szita T gerendák 1-től 10 mtr. darabokban 200-400 m/m-ig. Magánjáró Máv. gyártm. 6-os és 8-as eséplőgarnitúra 5 HP állógőzgép kazánal. 35 HP Diesel motor. 100 m/m Centrifugal, 250 mm Rotációs szivattyú, Zenith karburátorok. Uj és keveset használt eredeti Wolfner-féle gépszijak 130-200 m/m-ig. - Dupla szijak 130-300 m/m-ig.

Petráss László Vel. Bečkerek

Risz. Brig. (Aradaczi) ul. 2218.

1137

SALAMA

prve vrsti

nova roba

posve zrela

dobiva se svuda

I. hrv. tvornica salame,
sušena mesa i masti

M. Gavrilović
sinovi d. d.

Petrinja.



BÁLI TOALETTEK BEN

a legnagyobb választék

BRAĆA H. GABAJ

divatrukereskedésében a „KORONA“-hoz
BEOGRAD, KNEZ MIHAJLOVA 33.

Krep-banjo, krep-florisz, krep-ida, krep-sers, krep-marokín, krep-zsorzseti, krep-sarmóz, sarmóz, krep-szatin, kloitt és minden egyéb selyemáru a legmodernebb divatszínekben és desszínekben, selyem ruhadísznek és minden egyéb divatáru. Áralm minden versenyen felülállók.

1231

SÓ

darabos és daráljat, vagononként és kisebb mennyiségekben azonnali szállításra legolcsóbban ajánl

BRAĆA OFNER ügynökség és bizományüzlet
NOVISAD, Sörgön cím: Braća Ofner. Telefon 327.

CEMENT

mész, tetőcserép, traverzák, samotta-tégla és vakolat, valamint az összes építőanyagokat szállítja:

„GRADIVO“

Ker. Társ. ZAGREB, Bogovičeva ulica 3.
Telefon 5-55. — Sörgöncim: „GRADIVO“

**Asztalos mesterek és gyárosok
figyelmébe!**

Ajánlok sombori rakáramról minden mennyiségű külföldi nemes furnirt: Citrom, virágkőris, madár jávor-szemcsés (Fogelaugenahorn) amerikai díj olasz-jávor, tükör mahagoni, cuba mahagoni, Sappali mahagoni, palisander, ugyszinté az ezekhez szükséges 3 m/m vastag blindfurnirt is. Szállítandó azonnal a megrendelés napján. ajánlattal szolgál

SPITZER HERMAN, FAKERESKEDŐ

tengerenuli furniok és összes butorgyárt. szükséges kélékek nagyban eladása **SOMBOR**, Karagyorgye ulica broj 8. Vaspályával szemben.
Telefon 229 és 228. 1230

Tűzmentes

pénzszekrényeket

**és
okmányszekrényeket**

újjonnan készít és régiéket javít

Kirschner Mihály Sombor

Sveta Roka ulica 8.

Allandó nagy raktár! 176

Bükk-, gyertyán-, cser-, tőgy

TÜZIFA

Bognárok részére kőrisrönk, kádárdonga és kész hordók.

Bármely kályhában égő darabos szén, kovácsaszén faszén, aprított fa 40 dinárért, vagontelekben és kicsinyben legolcsóbban

KRIKS i DRUG cégnél

Subotica, Save Tel-elije (Halaški) 52. alatt kapható. — Telefon 425. 389

Gyakorlott kávéházi felirónő

azonnal felvétetik

egy szolid negy kávéházban, Cim a kiadóhivatalban Ugyanott egy porszivógép kerestetik megvételre. 1262

Elköltözés miatt eladó

egy alig használt modern sötét ebédlő, egy modern világos háló szoba, egy goblein szövettel áthuzottszalon garnitúra. Fehérkőnyhabtor edénynye! Érdeklődni lehet

MICHELS JÁNOSNÉ

Flaminiadvor. Posta: Erdevik (Srem)

1228

Vendéglői

szakácsnékat

és kávéházi

kaszirnöket

keresek.

Pincérügnökség, Subotica

I. Agina ulica 2.

Lifka

Hétfőtől—péntekig
nincs előadás.

FOGLALKOZÁS

Intelligens, ügyes hávezető, lehetőleg zsidó vallású, alkalmazást találhat. Fényképes ajánlatok Singer Mór, Velika-Kikinda, 1235

Szakmabell. a Bánáiban jól bevezetett utazót keresünk azonnali belépésre. Ajánlatokat az igények megjelölésével Singer Mór és Fia bor- és pálinkakereskedő, Velika-Kikinda intézendők. 1234

Egy borbély-segéd, jó munkás, azonnal beléphet Mrs. Leszku Péter fodrásznál, Mursko Soboto, Preknurje. 1249

Rövidárus nagykereskedés részére feltétlen megbízható, 15 éven felüli és 15 éven aluli kifutóniuk, valamint bolti házi szolgáló felvétetik. Az állás inkasszóval jár, feltétlen jó kezes megkívántatik. Cim a kiadóban. 1253

Mérlegképes könyvelő és német levelező kerestetik. Ajánlatok a fizetési igények megjelölésével a »Celluloidgyárak központjához« Subotica, Pašičeva ulica 8 intézendők. 1258

Hengerrovátkolást

és csiszolást

legújabb rendszerű gépekkel, esztorgályozást, gyalulást, fogaskerék és más marásokat gyorsan és pontosan teljesít

Székely Bertalan Ada (Bácska)

gépjavító műhelye.

„COMISSIO“

beraktározó és értékesítő vállalat
SUBOTICA

I. Badaličeva ul. 6. (a főposta közelében)

Saját egészséges raktárban jutányos díjak mellett
beraktároz

mindennemű árut, bútort, mű- és értéktárgyat,

elvállalja

ezeknek bizományi eladását és

kieszközt

előnyös BANKKÖLCSÖNT a beraktározott árukra.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző kétperesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állástkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkérdezőkhez válaszbélyeg mellékelendő.

VÉTEL-ELADÁS

Aranyat 60—120 K-ig veszek. Ékszerekért a legtöbbet fizetek. Ékszerekre kölcsönt közvetíték. Pátkai, a Lombard-zalogház volt becsüese. Ivan Antonvič ulica br. 4., Hartmann-palota, ovlt Novák-ház, a vasút mellett. 9102

Féltáron eladók elsőrendű perzsaszőnyegeket elutazás miatt. Usporedna 4. 952

6 HP magánjáró garnitúra 6 HP magányos magánjáró kazán és 20—24 HP benzinnmotor. 25—30 HP benzín traktor és 52 colos magányos cséplőszekrény, komplett mozi berendezés és mindenféle vas alkatrészek eladók. Rózsa Ferenc, St. Kanižsán. 888

Eladó tizes magánjáró gézeséplőkészlet kitűnő karban. Ujváry, Temerin. 1184

Akác rönkfát (szerszámfa) veszünk minden mennyiségben. Vujkovič fatelep, Subotica. 1103

KÜLÖNFÉLE

LAKÁST egy vagy kétszobást, bútorral vagy anélkül keres a Főter közelében gyermektelen házaspár. — Cim a kiadóban.

Gépujajdonosok figyeljétek! Szétfagyott, repedt motornegert és horpadt vagy repedt tüszekrényt keres a Főter közelében gyermekeketlen házaspár. — Cim a kiadóban. 1216

Kitűnő házioszt kapható Szöllösi, Šabačka-ul. 9. 1256

NÉPSZERŰ

ZSIDÓ KÖNYVTÁR

6 kötet, csinos, izléses kemény kötésben.

1. Báró Eötvös József: A zsidók emancipációja.
2. Goldzieher Ignác: A zsidóság vallásos életéről.
3. Blau Lajos: A talmud.
4. Kis Arnold: Gabirol élete és költészete.
5. Heller Bernát: A zsidó mese.
6. Gábor Ignác: Mannelló élete és költészete.

A hat kötetet 100 dinár beküldése ellenében bérmentve, ajánlva küldi:

**ATHENAEUM KÖNYVTERJESZTŐ
SUBOTICA, ALEKSANDROVA ULICA 5 SZ.**

PALMA

kautsuk-talp és sarok

Előnyök!



Olcsóbb és sokkal tartósabb mint bőr! Védelem nedvesség és hideg ellen!

febr. 19-től
febr. 21-ig
hétfőtől—
szerdáig

KORZÓ

A kis hazátlanok

V. részben.

II. rész:

AZ ÉLŐ HALOTT 5 fölvonásban.

Kész kimunkált kocsirudat sukunkként 14 korona, kifűrésztelt kocsirudat sukunkként 13 korona. Úveges Antal, B. Topolán. 1217

Elveszett Remija Rozsić névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a kiadóban. 1254

Elveszett Szöllösi Mária névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a kiadóban.

Egy különbejáratu elegáns bútorozott szoba azonnal kiadó, Pietsch-ház.

Bérbeadó vendéglő, szálloda kerthelyiség tekepallyal több évre a fő utcán. Érdeklődni lehet Brankovič György szücsnének ernél, Nova-Kanižar. 1233

Francia hajfestő, fekete, barna színben. Lillem hajszér, Schampon-brillantim Kölnviz kimérve kapható és gyógytárban, főpostával szemben. 59

Elveszett Rukovina Honka és Rasztik Margitka névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a kiadóban. 1237

Elveszett Pozdarevič Balázs névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a rendőrségen. 1241

GUMMIBÉLYEGZŐT bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska-ul. 25. Megrendeléseket a Bácsmegeyi Napló kiadóhivatala is felvesz.

SULTÁN

KÁVÉ

csakis nemes fajtaiból összeállított finom porított kávé, 1/8 és 1/4 kgr csomagokban 13 és 26 dináros áron.

Probára érdemes!

Tisztasági és egészség szempontból is, mert az adásnál nem jön semmivel sem érintkezésbe. Egy postacsomagot 4/8 kgr. netto 400 dinárért franko küld:

**KOLONIALE D. D.
ZAGREB. 1219**

Kézmű- (rőfös) nagykereskedés megnyitása.

Koch Árpád, Subotica

Skotus Viator ulica 3 (Jugosláv Bank mellett, a főposta-épülettel szemben).

Állandóan raktáron a legolcsóbb napi áron mindenféle kézmű-(rőfös)-áru cikk.

Csak nagyban!

Réktfestő és vegytisztító intézet

Bácska-Palánkán betegség miatt
1923. május hó 1-től bérbeadó.

Érdeklődők teljes felvilágosítást nyerhetnek Stampfer Mátyás tulajdonosnál Bácska Palánkán, vagy Schuy Jakab igazgatónál Srp.-Mileticén.

Lifka Bioskop

1923. március hó 1-től kezdve

a második **Quo Wadis!**

THEODORA

(Bizanc császárnője) Sardou világhírű regénye nyomán. A legnagyobb film!

Fénykép kiállítás a Korzó Mozi előcsarnokában